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Niederschrift über die Sitzung 
 
des Gemeinderates Furth 
 
Tag und Ort: am 07.06.2010 in 84095 Furth, Rathaus 
 
Vorsitzender: Gewies, 1. Bürgermeister 
 
Schriftführer: Claudia Lange 
  
 
Eröffnung der Sitzung: Der Vorsitzende erklärte die Sitzung um 19.00 Uhr für eröff-

net. Er stellt fest, daß sämtliche Mitglieder ordnungsgemäß 
geladen wurden und daß Zeit, Ort und Tagesordnung für die 
öffentliche Sitzung gemäß Art. 52 Bayerische Gemeindeord-
nung ortsüblich bekanntgemacht worden sind. 

 
Anwesend: Von den 17 Mitgliedern (einschließlich Vorsitzender) des 

Gemeinderates Furth sind 17 anwesend. 
 
 Dr. Gamringer Heinrich  

Dr. Schweiger K. Alexander 
 
Ab TOP 1 öffentlich 

 Dierl Monika   
 Eichstetter Helmut jun.   
 Fürst Josef  
 Gollwitzer Christine  
 Halbinger Alois   
 Hammerl Bartholomäus   
 Kopp Rudolf  
 Lederer Andreas  
 Popp Josef  
 Rössel Peter  
 Scheidhammer Richard  
 Schiemann Helga   
 Stadler Erich jun.  
 Steffel Josef   
 
 
Es fehlen entschuldigt:   
      
   
      
 
 
Es fehlen unentschuldigt:       
        
 
 Der Bürgermeister stellte fest, daß der Gemeinderat somit 

nach Art. 47 Abs. 2/3 GO - Art. 34 Abs. 1 KommZG 
beschlußfähig ist. 
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TOP 1) Jugendbericht, vorgetragen von Frau Moser  
Das Bundesforschungsinstitut für Ländliche Räume, Wald und Fischerei führte das 
Forschungsprojekt „Jugend in ländlichen Räumen: Zwischen Abwanderung und regi-
onalem Engagement“ durch. Dabei wurden am Maristen-Gymnasium und an der 
Volksschule Furth insgesamt 555 Schüler online befragt. Deutschlandweit beteiligten 
sich 2662 Schüler an ausgewählten Standorten daran. Ergebnis dieser Befragung 
waren die Lebensverhältnisse in der Region und die Zukunftsperspektiven. Anlass 
für dieses Projekt war die zunehmende Abwanderung von jungen Menschen aus 
dem ländlichen Räumen. Ziel ist es, die Spannweite zwischen den Vorstellungen und 
den regionalen Möglichkeiten unter Einflussnahme der Politik und gesellschaftlichem 
Engagement zu verringern. Es stellte sich dabei heraus, dass die befragten Jugend-
lichen größtenteils die wirtschaftliche Lage der Region als sicher erachten, die ländli-
che Region jedoch für viele nicht die Möglichkeiten zur Verwirklichung von berufli-
chen Vorstellungen bietet. Ein Bleiben ist wiederum nicht allein von den beruflichen 
Möglichkeiten abhängig.  
Eine anschließende Gesprächsrunde der Gemeinderatsmitglieder und der anwesen-
den Bürgerinnen und Bürger spiegelte die Erwartungen an die Kommunal-, Landes- 
und Bundespolitik.  
Die Befragung wurde einmalig durchgeführt und wird noch detaillierter ausgewertet; 
der landwirtschaftliche Bereich wurde nicht gesondert behandelt. Eine weitere Befra-
gung wird nicht angestrebt. 
 
 
TOP 2) Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrif t 
Die Niederschrift aus der öffentlichen Sitzung vom 10.05.2010 wurde einstimmig ge-
nehmigt. 
 
 
TOP 3) Informationen der Bürgermeister und Arbeitsg emeinschaften  
 
TOP 3/1 Bürgerversammlung am 21. Juni 2010 
Bgm. Gewies erinnerte nochmals an die Bürgersammlung am 21. Juni 2010 um 
19.00 Uhr in der Aula der Volksschule Furth zum Thema B 299 – Ortsumfahrungen. 
Er bat um zahlreichen Besuch, um damit das Interesse gegenüber den Planungsbe-
hörden zum Ausdruck zu bringen. Obwohl dieses Bauvorhaben nicht in den vordring-
lichen Bedarf aufgenommen wurde, sollen die Planungen fortgesetzt werden. Im Fal-
le eines Vorrückens müssen konkrete Planungen für die Bauausführung vorhanden 
sein. 
 
TOP 3/2 Jugendaustausch  
Der Jugendaustausch in der ersten Pfingstferienwoche musste wegen Hochwassers 
in der Partnergemeinde Krupski Mlyn ausfallen. Eine direkte Kommunikation ist bis 
heute wegen fehlender Stromversorgung nicht möglich. Bilder aus dem Internet wur-
den den Gemeinderatsmitgliedern aufgezeigt und lassen die enormen Schäden er-
ahnen. Der ganze Ort steht 1,0 m unter Wasser. Die FFW Furth stand mit einer 
Hochleistungspumpe zum Einsatz bereit, wurde aber nicht mehr angefordert. Die 
aktuelle Situation ist wegen der dritten Hochwasserflut noch nicht bekannt. 
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TOP 3/3 Submission Stahlbauarbeiten Krippe/Hort 
Es wurden 6 Firmen zur Angebotsabgabe eingeladen. Zur Submission am 
11.05.2010 lagen 3 Angebote vor. 
Auf Vorschlag von Architekt Meilinger sollte der Auftrag an die günstigstbietende Fir-
ma Betz und Betz, Ergolding, zum Preis von 74.855,27 € inkl. MwSt. vergeben wer-
den. Der Auftrag wird unter Vorbehalt der Mittelbereitstellung vergeben (Eilentschei-
dung). 
 
TOP 3/4 Zuschuss Krippe/Hort 
Bgm. Gewies informierte die Gemeinderatsmitglieder über die Auszahlung der Förde-
rung durch die Regierung von Niederbayern in Höhe von 546.000,-- € im Juni.  
 
TOP 3/5 Besondere freiwillige Dienstleistungen an Firmen, Vereine usw. 
Die Gemeinde Furth unterstützt Firmen und Vereine mit Dienstleistungen im Rahmen 
ihrer Möglichkeiten und unterstützt somit die gesellschaftliche und wirtschaftliche 
Entwicklung in Furth. Den Nutzern dieser Dienstleistungen wird eine Kostenaufstel-
lung übermittelt, um die Transparenz der Kosten aufzuzeigen.   
 
TOP 3/6 Gottesdienst und Segnung des Betreuten Wohnens 
Es erging an alle Mitglieder des Gemeinderates sowie an die gesamte Bevölkerung 
die Einladung. Bischof Gerhard Ludwig wird am 15. September 2010 um 16.00 Uhr 
den Gottesdienst und die Segnung des Betreuten Wohnens vornehmen. Die Mitglie-
der des Gremiums erhalten dazu noch eine schriftliche Einladung. Der Termin wird 
auch im nächsten Informationsblatt veröffentlicht. 
 
TOP 3/7 VG-Fußballturnier 
Am 04. Juli 2010 richtet der SV Neuhausen ein VG-Fußballturnier aus. Die Schirm-
herrschaft hat Bgm. Gewies übernommen und dankte dem SV Neuhausen für die 
Ausrichtung dieser sportlich-gesellschaftlichen Veranstaltung.  
 
 
TOP 4) Änderung Flächennutzungs- und Landschaftspla n Bruckberg mit Deck-
blatt Nr. 6: Altenpflegeheim Bruckberg mit Betreute m Wohnen  
Seitens der Gemeinde Furth bestehen keine Einwände und keine Betroffenheit ge-
gen die o. g. Änderung. Das Gremium erklärt damit sein Einverständnis für die Ände-
rung des Flächennutzungs- und Landschaftsplan. 
 
 
TOP 5) Wendehammer Schlosserstraße  
Am Wendehammer Schlosserstraße Arth sind wiederholt Beschädigungen durch 
LKWs verursacht worden. Da der Radius des Wendehammers zu gering ist, wäre ein 
teilweiser Rückbau der Inselfläche notwendig. Über einige Lösungsvorschläge wur-
den eingehend beraten. Das Gremium kam mehrheitlich überein, die beschädigte 
Fläche vorerst mit Mineralbeton zu verfüllen und nach abgeschlossenen Bauarbeiten 
im Gewerbegebiet eine Decke aus Asphaltbeton aufzubringen. Mit der Planung der 
besprochen Arbeiten wird das Büro Halbinger beauftragt. 
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TOP 6) Antrag Sportverein: Zaunbau Übungsplatz  
Mit Schreiben vom 28.05.2010 stellte der DJK SV Furth e.V. den Antrag auf Gewäh-
rung eines Zuschusses für die Baumaßnahme Zaunbau Trainingsplatz. Dem Antrag 
lag ein Angebot der Firma Zwander Zaunbau in Höhe von insgesamt 8.099,-- € bei. 
Der 1. Vorstand des DJK SV Furth, Herr Zeiler, wird aufgefordert, ein weiteres Ange-
bot einzuholen. Wieder wurden die Gefahrenquellen angesprochen und ein weiteres 
Polizeigespräch vorgeschlagen. Bgm. Gewies wies darauf hin, dass dies erst nach 
der Erstellung des Zauns erfolgen kann. Die Gemeinderatsmitglieder werden dazu 
schriftlich eingeladen. Im nächsten Informationsblatt werden alle Vereine zur Mithilfe 
bei den Zaunbauarbeiten aufgerufen. 
Beschluss: Der Gemeinderat stimmte mit 11 : 6 Stimmen der Einholung eines 2. An-
gebotes zu. 
Beschluss: Der Gemeinderat beschloss einstimmig die Bezuschussung der Material-
kosten bis max. 4.000,-- €. 
 
TOP 7) Einsatz von Solarlampen  
Bgm. Gewies informierte die Mitglieder über die Anfrage der Gemeinde Weihmichl, 
sich an der Anschaffung von Solarlampen zu beteiligen. Da die Gemeinde Furth über 
eine Ausbaubeitragssatzung verfügt und Problembereiche nicht bekannt sind, er-
scheint hier kein Bedarf zu bestehen. Die Anschaffungskosten müssten auf die An-
lieger umgelegt werden. 
 
TOP 8) Bauanträge  
 
TOP 8/1 Antrag auf Abbruch der landwirtschaftlichen Nebengebäude und Neubau 
einer Lagerhalle, eines Garagengebäudes und Pferdestalles, Fl.Nr. 743 und 744, 
Gemarkung Furth, Bruno Hatzl, Hochkreut 1, 84095 Furth 
Das Bauvorhaben wurde dem Gemeinderat anhand eines Lage- sowie Detailplans 
kurz erläutert. 
Beschluss: Der Gemeinderat beschließt mit 17:0 Stimmen, dass dem vorliegenden 
Antrag das gemeindliche Einvernehmen erteilt wird.  
 
TOP 8/2 Antrag auf Neubau eines Wohnhauses, Fl.Nr. 77/37, Gemarkung Schatzho-
fen, Karsten Möller und Katharina Möller-Ausmann, Amselweg 16, Entwies, 84095 
Furth 
Das Bauvorhaben wurde dem Gemeinderat anhand eines Lage- sowie Detailplans 
kurz erläutert. Abweichungen bestehen hinsichtlich Überschreitung des Baufensters, 
Drehen der Firstrichtung und Grundfläche des Hauptgebäudes von 111 qm Grund-
fläche statt 110 qm. Die Fläche muss in einer neuen Planung den vorgeschriebenen 
110 qm angepasst werden. Über die Grundstücksteilung wurde beraten. 
Beschluss: Der Gemeinderat beschließt mit 17:0 Stimmen, dass dem vorliegenden 
Antrag das gemeindliche Einvernehmen erteilt wird. Für die Überschreitung des Bau-
fensters und das Drehen der Firstrichtung wird Befreiung erteilt. 
 
TOP 8/3 Antrag auf Neubau von zwei Doppelhaushälften, Fl.Nr. 451/2 und 460/2, 
Gemarkung Furth, M + W Klostergarten GmbH, Höfenstr. 32, 84032 Altdorf-Pfettrach 
Das Bauvorhaben wurde dem Gemeinderat anhand eines Lage- und Detailplans kurz 
erläutert. 
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Es ist noch der Verlauf des vorhandenen Regenwasserkanals sowie des Regenwas-
sergrabens zu klären. Die Verlegung ist auf Kosten des Eigentümers vorzunehmen. 
Beschluss: Der Gemeinderat beschließt mit 17:0 Stimmen, dass dem vorliegenden 
Antrag das gemeindliche Einvernehmen erteilt wird.  
 
TOP 8/4 Antrag auf Neubau einer Hackschnitzelheizungsanlage , Fl.Nr. 601/33, Ge-
markung Furth, Karoline Popp, Kleinfeldstr. 12, 84095 Furth 
Das Bauvorhaben wurde dem Gemeinderat anhand eines Lage- und Detailplans kurz 
erläutert. Eine fehlende Nachbarunterschrift wird nachgereicht. 
Beschluss: Der Gemeinderat beschließt mit 16:0 Stimmen (ohne 2. Bgm. Popp we-
gen persönlicher Betroffenheit), dass dem vorliegenden Antrag das gemeindliche 
Einvernehmen erteilt wird (auch Überschreitung des Baufensters).  
 
 
TOP 9) Vergaben  
 
TOP 9/1 Submission Schreinerarbeiten, Holz-Alu-Fenster und Türelemente Krip-
pe/Hort 
Es wurden 9 Firmen zur Angebotsabgabe eingeladen. Zur Submission am 
25.05.2010 lagen 4 Angebote vor. 
Auf Vorschlag von Architekt Meilinger sollte der Auftrag an die günstigstbietende Fir-
ma Simbürger, Oberneuhausen, zum Preis von 155.359,86 € inkl. MwSt. vergeben 
werden. Der Auftrag wird unter Vorbehalt der Mittelbereitstellung vergeben. 
Beschluss: Der Gemeinderat nimmt mit 17:0 Stimmen den Vorschlag zur Vergabe 
der Schreinerarbeiten an die Fa. Simbürger, Oberneuhausen, an.  
 
 
TOP 10) Arbeitstermin für AG Energie  
Die AG Energie trifft sich am 17.06.2010 um 18.00 Uhr im Besprechungszimmer der 
VG Furth zur weiteren Beratung.  
 
 
TOP 11) Verschiedenes, Wünsche und Anregungen  
 
TOP 11/1 Public Viewing 
Mit E-Mail vom 04.06.2010 stellten die Vereine Augustiner Freunde Furth e.V. und 
Burschenverein/Mädchengruppe zusammen Antrag auf ein Public Viewing im Rah-
men der Fußball-WM 2010. Es handelt sich dabei um die Vorrundenspiele mit deut-
scher Beteiligung. Dazu würde auf der Wiese bei den Stockschützen ein Zelt für ca. 
80 – 100 Personen aufgestellt. Getränke und Speisen werden für die Besucher an-
geboten. Die Anlieger werden über die Veranstaltung informiert. Es folgte eine kurze 
Beratung hinsichtlich Toilettenanlage. 
Beschluss: Der Gemeinderat nahm den Antrag einstimmig an. 
 
 


